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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO
INSTRUCOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 10 (dez) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questbes
objetivas correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Raciocinio Ldgico (10
questdes), Nogoes de Informatica (10 questdes), Conhecimentos Especificos (20 questdes) e 01 (uma) Questao
Discursiva.

II. Verifigue se seu nome e niumero de inscrigdo estao corretos no cartao de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Verifigue se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso o cargo esteja divergente,
solicite ao fiscal de sala para que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serao aceitas reclamacgdes posteriores nesse
sentido.

IV. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

V. Verifique se aimpresséo, a paginagao e a numeragao das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

VI. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espacgo correspondente a letra a ser assinalada, conforme o
exemplo no proprio cartdo de respostas.

VII. O sistema de leitura e processamento das folhas de resposta nado registrara a resposta em que houver falta de nitidez
na marcagao e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

VIII.A resposta da Questéo Discursiva devera conter no minimo 10 (dez) e no maximo 20 (vinte) linhas. Transcreva-a, com
caneta azul ou preta, para a Folha de Respostas, no espago correspondente.

IX. O cartao de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

X. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observag¢des ou marcagodes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XI. Vocé dispde de 04 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartéo de
respostas.

XIl. O candidato so6 podera retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas apds seu inicio.

XlIl. O candidato podera levar seu Caderno de Questbes somente apods transcorridas 3 (trés) horas do inicio da prova. Em
hipétese alguma o candidato podera levar o Caderno de Questdes antes do horario permitido.

XIV.E terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrnicos.
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RASCUNHO




LINGUA PORTUGUESA

1)

2)

Leia atentamente a tira abaixo de “Calvin e Haroldo”,
criada pelo cartunista Bill Watterson, para responder
as questoes 1 e 2:

ALTENS, PAT!
MONSTROS DE
PLUTAO COM OLHOS
ESBUGALHADOS!
FORAM ELES E ME

FIZERAM JURAR

NAO CONTAR!

NA VERDADE, O HAROLDO
ESTAVA BRINCANDO COM
SUAS FERRAMENTAS.. EU
TENTEL IMPEDIR.. MAS
ELE NAO ME OUVIU. E
AL ELE..] ELE..

OLHE PARA I550! 0 QUE 4
VOCE ESTAVA T
FAZENDO? _5&

NADA, PAPAT! EU ESTAVA
PROCURANDO FIO DENTAL
QUANDO CHUA! A TORNEIRA
SATU VOANDO SEM RAZAO!

ELA.. ELA.. HUM..

7

(Fonte: Portal do Professor)

Considerando a tira acima, analise as afirmativas e
assinale a alternativa correta.

I. A expressédo “Olhe para isso” no primeiro quadrinho
€ um exemplo de trecho injuntivo presente na tira, ja
que o verbo conjugado no modo imperativo incita o
interlocutor a uma agéo, no caso, a de atentar para a
inundagao causada por ele.

Il. O segundo quadrinho possui uma incoeréncia textual
interna, j& que no primeiro quadrinho Calvin afirma
que nao fez nada ao pai e, em seguida, se contradiz
dizendo que estava procurando o fio dental.

Ill. Os trés ultimos quadrinhos apresentam trés sequéncias
narrativas distintas, que sdo enunciadas pelo garoto
com a intencdo de se isentar da responsabilidade e da
consequéncia de sua traquinagem.

IV. O humor da tira esta no fato de que o pai é tratado como
ingénuo, por acreditar na explicagéo absurda dada pelo
menino no ultimo quadrinho.

a) Apenas as alternativas I, lll, e IV estéo corretas.
b) Apenas as alternativas | e Ill estdo corretas.
c) Apenas as alternativas Il e IV estdo corretas.
d) Apenas as alternativas Il e Il estao corretas.

De acordo comaleitura datirae da Gramatica Normativa
da Lingua Portuguesa, assinale a alternativa incorreta.

a) Os vocabulos “vocé€” no primeiro quadrinho, “papai”
no segundo quadrinho e “pai” no quarto quadrinho
sdo vocativos, porque se referem diretamente ao
interlocutor, como forma de chamamento.

b) No segundo quadrinho, a expressédo “quando chua”,
constituida, respectivamente, por uma conjungao e
uma onomatopeia, € uma construgao coloquial usada
pelo menino, que, dentro de um contexto mais formal,
poderia ser substituida pela frase “De repente, a agua
comegou a jorrar” preservando o seu sentido original.

c) A expressdo “na verdade” utilizada pelo garoto no
terceiro quadrinho funciona como um indicativo de
retificagdo da histéria contada no quadrinho anterior.

d) As reticéncias utilizadas no final do segundo e
terceiro quadrinhos indicam a hesitagdo do garoto na
construgcédo da mentira contada, ao contrario dos pontos
de exclamacgédo utilizados no ultimo quadrinho, que
expressam convicgao na forma de explicar ao pai o que
aconteceu.

Leia com atengcdo o artigo abaixo, “O que é
inconsciente”, da psicanalista Carmelita Gomes
Rodrigues, para responder as questoes 3 e 4 a seguir.

(adaptado)

O inconsciente refere-se a conteldos mentais/emocionais
nao acessados pela razao, pela consciéncia. E composto de
memorias esquecidas, experiéncias reprimidas, percepgdes
subliminares, experiéncias afetivas, sensacoes e intuicées. E
como um “espago” psiquico que funciona como um “bau”
repleto de fantasias, desejos e emogdes de dificil controle. (...)

O inconsciente se expressa, mas por meio de simbolos
e reagbes autbnomas. Externaliza seus “alertas”, recados e
anseios auténticos de diferentes formas, inclusive por meio
dos sonhos (...). Também ocorrem expressodes do inconsciente
por meio dos chistes (humor), atos falhos (comportamentos
inesperados), lapsos de linguagem, expressao artisticas
(desenhos, pinturas, modelagens, etc.) e associagao livre
de ideias (fala livre sem critica e sem preocupagdo com a
coeréncia).

Sao, ainda, exemplos concretos de expressbes do
inconsciente: chamar uma pessoa pelo nome de outra; uma
palavra que escapa fora do contexto; comportamentos nao
planejados ou fazer algo e depois n&o reconhecer o ato como
sendo agao propria. Apos essas “escapadas” do inconsciente
as pessoas se questionam: “por que fiz isso?”, “por que disse
isso?”. Vazou do inconsciente! (...)

Por que um conteudo é reprimido?

Por ser doloroso.

A dindmica do psiquismo humano mobiliza, conduz o
organismo para a sobrevivéncia, recorrendo a artificios que
evitem a “destruicdo” do ser. Os caminhos de sobrevivéncia
sao 0s mais variados possiveis, inclusive a neurose, a psicose,
a negacéo e o “esquecimento”, entre muitos outros. Mas com
o decorrer do tempo, o recalque vai perdendo a eficiéncia e
os conteudos comegam a escapar, a se mostrar por meio dos
caminhos citados acima.

O ideal ¢ livrar-se do sofrimento antes de chegar ao limite
de tolerancia do psiquismo e do corpo. No processo analitico,
é possivel recordar, reviver e elaborar a vivéncia traumatica,
fazendo com que a pessoa esvazie o complexo e recupere a
autonomia de seu funcionamento.
~ (...) A doenca nao é inimiga, mas uma aliada da vida.
E o protesto do corpo, € como se ele estivesse dizendo:
“Chega! Eu ndo aguento mais (...)". O corpo da esse grito
de alerta por meio dos sintomas, das doengas. Alteragdo no
sono, ansiedade, medos, depressdo, panico sao alguns dos
“protestos” do psiquismo via soma (corpo). E dai que vem o
termo somatizar. Ouga seu corpo! (...)

3) Com base na leitura e interpretagdao do artigo acima,
assinale a alternativa incorreta.

a) O inconsciente € um espago psiquico que pode se
manifestar por meio dos sonhos, chistes, atos falhos,
lapsos de linguagem e expressbes artisticas. O
processo analitico é a Unica forma de o sujeito recuperar
a autonomia e o controle destas manifestagées.

b) Sensacgbes e intuicbes fazem parte da composicdo do
que a autora chama de espaco inconsciente, podendo,
assim, serem entendidas como conteudos passiveis de
produzir simbolos e manifestacées autbnomas.

c) Conteudos reprimidos sao artificios de sobrevivéncia
do psiquismo que com o passar do tempo perdem sua
eficiéncia, gerando assim manifestacdes de diversas
ordens, fora do controle consciente e racional do
sujeito.

d) Corpo e mente estdo conectados para a autora visto
que a movimentacdo psiquica tem no soma, ou seja,
no corpo, seu lugar de manifestagdo e dindmica. E
possivel entender pelo texto que somatizar é apresentar
no corpo uma movimentagao psiquica.
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4) Considerando o texto e a Gramatica Normativa da
Lingua Portuguesa, analise as afirmativas abaixo e dé
valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )No trecho “Externaliza seus ‘alertas’, recados e
anseios auténticos de diferentes formas” os termos
destacados sao respectivamente classificados pela
sintaxe como: Objeto Indireto, Objeto Direto e Objeto
Direto.

( ) No trecho “Adoenga néo € inimiga, mas uma aliada da

vida”, a oracao destacada é classificada como Oragéao
Coordenada Adversativa.

( ) No trecho “A dindmica do psiquismo humano mobiliza,
conduz o organismo para a sobrevivéncia” o verbo
destacado é, sintaticamente, Transitivo Direto e
Indireto.

( )No trecho “No_processo analitico, €& possivel
recordar, reviver e elaborar a vivéncia traumatica”, as

expressOes destacadas sdo classificadas pela sintaxe,
respectivamente, como Adjunto Adverbial e Adjunto
Adnominal.

( )No trecho “O corpo da esse grito de alerta por meio
dos sintomas, das doencgas”, o termo em destaque é
um elemento de coesao textual que retoma a palavra
“corpo” nesse mesmo trecho.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de cima para baixo.

a) V,V, V, F, V.
b) F,F,V,V,F.
¢) V,F,F,F F
d) F,V,V,V,F

Leia com ateng¢ao a tirinha abaixo e responda a questao
5 a seguir.

_ HABITOS DE QUEM
E VICIADO EM LIVROS
1) Errara pronancia de 2) A hablikdade d2
palavras que voce o atravessar multkioss ssm
viuescritas precisarolhar

4) Corstruir cabaninhas
confortavels para a kitura

2) Uma sim patia partkular]
pelo cheiro de tinta de
papg} y  Deviam
. transformar,
em parfumd
A

o,

5) Sobre a interpretagcio do quadrinho, assinale a
alternativa correta.

a) Os quatro quadrinhos séo justificativas que sustentam
e caracterizam a afirmacao inicial do titulo induzindo o
leitor a se apaixonar e comprar livros.

b) A sequéncia de afirmagdes nos quatro quadrinhos
descrevem habitos de pessoas que sofrem com o
consumo excessivo de livros.

c) O primeiro quadrinho demonstra como a personagem
sente dificuldades com as regras de acentuagao grafica
pela auséncia do habito de leitura.

d) O adjetivo “viciado” presente no titulo da tirinha possui
uma conotagao positiva se amparado pela descricao
de satisfacdo vivenciada pela personagem nos quatro
quadrinhos.

Leia com atengdo a histéria mitica “La Loba” escrita
por Clarissa Pinkola Estés, com traducdo de Waldéa
Barcellos, para responder as questoes 6, 7 e 8 a segulir.

La Loba (Adaptado)

Existe uma velha que vive num lugar oculto de que todos
sabem, mas que poucos ja viram. Como nos contos de fadas
da Europa oriental, ela parece esperar que cheguem até ali
pessoas que se perderam, que estdo vagueando ou a procura
de algo.

Ela é circunspecta, quase sempre cabeluda e
invariavelmente gorda, e demonstra especialmente querer
evitar a maioria das pessoas. Ela sabe crocitar e cacarejar,
apresentando geralmente mais sons animais do que humanos.

(-..)

O Unico trabalho de La Loba é o de recolher ossos. Sabe-
se que ela recolhe e conserva especialmente o que corre o
risco de se perder para o mundo. Sua caverna é cheia dos
ossos de todos os tipos de criaturas do deserto: o veado, a
cascavel, o corvo. Dizem, porém, que sua especialidade
reside nos lobos.

Ela se arrasta sorrateira e esquadrinha as montanhas (...),
leitos secos de rios, a procura de ossos de lobos e, quando
consegue reunir um esqueleto inteiro, quando o ultimo osso
esta nolugar e a bela escultura branca da criatura esta disposta
a sua frente, ela senta junto ao fogo e pensa na cangao que ira
cantar.

Quando se decide, ela se levanta e aproxima-se da
criatura, ergue seus bracos sobre o esqueleto e comega
a cantar. E ai que os ossos das costelas e das pernas do
lobo comegam a se forrar de carne, e que a criatura comecga
a se cobrir de pelos. La Loba canta um pouco mais, € uma
proporgado maior da criatura ganha vida. Seu rabo forma uma
curva para cima, forte e desgrenhado.

La Loba canta mais, e a criatura-lobo comeca a respirar.
E La Loba ainda canta, com tanta intensidade que o chao do
deserto estremece, e enquanto canta, o lobo abre os olhos, da
um salto e sai correndo pelo desfiladeiro.

Em algum ponto da corrida, quer pela velocidade, por
atravessar um rio respingando agua, quer pela incidéncia de
um raio de sol ou de luar sobre seu flanco, o lobo de repente
é transformado numa mulher que ri e corre livre na diregdo do
horizonte.

Por isso, diz-se que, se vocé estiver perambulando pelo
deserto, por volta do pér-do-sol, e quem sabe esteja um pouco
perdido, cansado, sem duvida vocé tem sorte, porque La Loba
pode simpatizar com vocé e |lhe ensinar algo — algo da alma.

(Fonte: ESTES, Clarissa Pinkola. Mulheres que correm com os lobos.
Mitos e histérias do arquétipo da mulher selvagem. Tradugéo
Waldéa Barcellos. Rio de Janeiro: Editora Rocco, 1994, pg. 43-44.)

6) Sobre ainterpretacao da histéria, assinale a alternativa
incorreta.

a) La Loba é uma personagem mitica que recolhe 0ssos,
especialmente ossos de lobo e, quando consegue
recolher e formar um esqueleto inteiro, por meio de seu
canto, consegue atribuir vida novamente a criatura-
lobo.

b) La Loba simpatiza com o que pode se perder no mundo,
por isso, recolhe ossos abandonados em lugares como
montanhas e leitos secos de rios e também parece
esperar no deserto por pessoas perdidas que estejam
a procura de algo.

c) As palavras “circunspecta”, “crocitar” e “cacarejar” sao
palavras que, na tessitura textual, sdo responsaveis por
caracterizar La Loba como mais proxima dos animais
que dos seres humanos.

d) As criaturas-lobo, revividas pelo canto de La Loba, ao
sairem correndo pelo desfiladeiro, em algum momento
de sua corrida, quer pela velocidade ou quer por terem
sido tocadas por algo — como a agua, um raio de sol ou
de luar — transformam-se em mulheres.
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7) Com base na andlise textual da histéria “La Loba”,
analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa
correta.

I. Os dois primeiros paragrafos da historia podem ser
caracterizados como descritivos pelo fato de o narrador
ter como prioridade a caracterizagdo da personagem,
marcando, assim, a inexisténcia de progressao temporal.

Il. O trecho “Quando se decide, ela se levanta e aproxima-
se da criatura, ergue seus bracos sobre o esqueleto
e comecga a cantar. E ai que os ossos das costelas e
das pernas do lobo comecam a se forrar de carne, e
que a criatura comega a se cobrir de pelos”, pode ser
caracterizado como narrativo pela existéncia de uma
progressao temporal.

Ill. A historia pode ser compreendida como um texto
argumentativo visto que defende um mito e conta com
a descrigdo e a narragao estratégias argumentativas
para sustentar a existéncia de La Loba.

IV. O texto acima apresenta uma unidade de sentido,
pois apresenta progresséo temporal, encadeamento
I6gico e centralidade tematica, podendo, assim, ser
caracterizado como dissertativo.

Estdo corretas as afirmativas:

a) I, Il e lll apenas.
b) I e ll apenas.

c) lll apenas.

d) lll e IV apenas.

8) De acordo com o texto e a Norma Culta da Lingua

Portuguesa, assinale a alternativa correta:

a) No trecho “e a bela escultura branca da criatura esta
disposta a sua frente”, o acento grave é facultativo no
termo destacado.

b) No trecho “Por isso, diz-se que, se vocé estiver
perambulando pelo deserto”, as palavras destacadas
desempenham mesma fungéo sintatica”.

¢) Nostrechos “quando o ultimo 0sso”, “quer pela incidéncia”
e “um rio respingando agua’, as palavras destacadas
recebem acento grafico devido a mesma regra gramatical.

d) No trecho “Sabe-se que ela recolhe e conserva
especialmente o que corre o risco de se perder para
o mundo”, as palavras destacadas tém a mesma
classificagdo morfoldgica.

9) De acordo com a leitura atenta do cartaz publicado
abaixo e com a Norma Padrao da Lingua Portuguesa,
analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa
correta:

a minha dona
foi de férias

E DE QUEM
0S ABANDONOU

a minha dona
€ alérgica

o meu dono
mudou de pais

arranhei o
sofa novo

(Fonte: Cristiane Fortes)

I. A partir da anadlise textual do cartaz acima, & correto
dizer que, com excegao do gato e do cachorro expostos
na primeira coluna, todos os donos dos animais foram
responsaveis por abandona-los.

Il. Nafrase “Aculpanio é deles. E de quem os abandonou”
os termos destacados retomam termos enunciados no
texto e tém o mesmo referente.

Ill. Na frase “A minha dona ¢é alérgica” o termo destacado
€ um predicativo do objeto.

IV. A oracado “Roi um sapato” é formada, sintaticamente,
por um verbo transitivo direto e um objeto direto.

a) Apenas as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

b) Apenas as afirmativas Il e IV s&o corretas.

c) Apenas as afirmativas lll e IV sao corretas.

d) Apenas a afirmativa IV esta correta.

Leia atentamente a noticia e o artigo de opinido abaixo
para responder a questao 10.

Texto |

(Adaptado)

Fogo destréi Museu Nacional, mais antigo centro de
ciéncia do Pais

RIO - Um incéndio de grandes propor¢des destruiu o acervo
do Museu Nacional, na zona norte do Rio, na noite deste domingo,
2. Especializado em historia natural e mais antigo centro de ciéncia
do Pais, o Museu Nacional completou 200 anos em junho em meio
a uma situacdo de abandono. Nao houve feridos.

O Corpo de Bombeiros foi acionado as 19h30 e rapidamente
chegouaolocal, mas, namadrugadade segunda, ofogo permanecia
fora de controle. Dois andares foram bastante destruidos, e parte
do teto, de madeira, caiu. Segundo o comandante-geral do Corpo
de Bombeiros do Rio, o coronel Roberto Robadey, o prédio ndo
corre risco de desabar. As paredes externas do prédio sao bastante
grossas, diz ele, e, embora antigas, resistiram ao fogo. “Algumas
partes internas desabaram”, afirmou.

Segundo informagdes do canal GloboNews, as 3h desta
segunda-feira, ja havia sido iniciado pelos Bombeiros o trabalho de
rescaldo ap6s apagar os ultimos focos do incéndio. A equipe que
trabalha no local trata de resfriar os escombros para, em seguida,
fazer uma avaliagéo do estado do edificio e, finalmente, adentrar o
museu.

O comandante dos bombeiros contou também que os dois
hidrantes existentes ao redor do imdvel ndo funcionaram. Por isso,
0 combate ao fogo comegou com atraso. (...)

Segundo Robadey, o prédio ndo tinha um sistema adequado
de protegéo contra incéndios. A legislagdo que exige esse tipo de
estrutura é de 1976, quando o prédio ja tinha mais de cem anos.
Conforme o comandante dos bombeiros, ha cerca de um més
representantes do museu procuraram os bombeiros para tratar da
instalacao de um sistema de prote¢ao contra incéndios.

“Nao vai sobrar praticamente nada. Todo o prédio foi atingido.
Um absurdo o descaso e abandono que estava esse museu
iconico. E como se queimassem o Louvre ou o Museu de Histéria
Natural de Londres”, lamentou o vice-diretor do Museu Nacional,
Luiz Fernando Dias Duarte. (...)

(Fonte: o Estado de Sao Paulo)

Texto Il

(Adaptado)

Incéndio do Museu Nacional foi um crime

JOSE NEUMANNE, O Estado de S.Paulo
Os 20 milhdes de itens expostos ao publico, objetos de pesquisa
e testemunhas a méo da memodria e da Histéria do Brasil, ainda
ardiam no incéndio que devastou o Museu Nacional da Quinta da
Boa Vista, por ndo haver agua nos hidrantes do prédio enquanto
varios oportunistas ja vinham a tona para se aproveitarem da
tragédia.

O esqueleto de Luzia, a mulher mais antiga do continente,
resistente a 12 mil anos de intempéries, era apenas uma imagem
virtual quando os reporteres dos telejornais, enfrentando a
desinformacao absoluta com a necessidade de falar alguma coisa,
noticiaram que a policia tera de descobrir e revelar se o incéndio
foi acidental ou criminoso. (...) Minhas senhoras, meus senhores,
0 que se assistiu na noite de domingo passado foi ao assassinato
sem piedade de milhares de anos da Histéria do Pais e da
humanidade pelas castas que dilapidam ha séculos o patrimbnio
publico. A documentagdo do registro da passagem do mamifero
bipede, impropriamente definido como racional, e da identidade
nacional de uma pretensa civilizagédo, instalada nestes tristes
trépicos em substituicdo a barbarie dos silvicolas, anterior a ela,
virou cinzas molhadas pelos jatos impotentes de uma (!) escada
de bombeiros jorrando agua suficiente para apagar uma fogueira
junina, se muito.

O ministro da Cultura, Sérgio de Sa Leitdo, disse que
“certamente a tragédia poderia ter sido evitada”, numa tentativa
absurda de transferir apenas para os governos anteriores as
causas do desastre, que, segundo Walter Neves, antropdlogo
que pesquisava o esqueleto de Luzia, foi “anunciado”. A culpa
nédo € apenas do governo atual, € claro, mas é principalmente
deste. Leitdo age como um sujeito que cai do décimo andar, sai
caminhando e pergunta aos transeuntes o que aconteceu. E
ninguém foi demitido! (...)

(Fonte: o Estado de S&o Paulo)
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10) A partir da leitura atenta dos dois textos acima, analise

as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O objetivo principal do texto 1 € o de informar o leitor,
0 que é conseguido pelo predominio de trechos
argumentativos em relagao aos narrativos.

II. No ultimo paragrafo do texto 1, ha um trecho
argumentativo enunciado pelo vice-diretor do Museu
Nacional, que, por meio do discurso direto, opina sobre
o fato ocorrido.

lll. O texto 2 € marcado pela enunciagdo subjetiva, que
intenciona, por meio de estratégias argumentativas,
expor uma convicg¢ao, um julgamento, do seu autor.

IV. A transcricdo literal da fala do ministro da Cultura
€ utilizada, no ultimo paragrafo do texto 2, como
estratégia argumentativa pelo autor do texto, ja que,
assim como Sérgio de Sa Leitdo, ele culpabiliza os
governos anteriores e o atual pelo incéndio ocorrido.

a) Apenas as afirmativas |, lll estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.

d) Apenas as afirmativas lll e IV estéo corretas.

RACIOCINIO LOGICO

11) “Se uma pessoa dirige embriagada entdo assume o risco

de prejudicar outras pessoas”. Assinale a alternativa que

apresenta uma equivaléncia légica dessa afirmagao:

a) Se uma pessoa, assume o risco de prejudicar outras
pessoas, entdo dirige embriagada

b) Se uma pessoa dirige embriagada, entdo ndo assume
o risco de prejudicar outras

c) Uma pessoa nao dirige embriagada, ou assume o risco
de prejudicar outras pessoas

d) Uma pessoa dirige embriagada, ou ndo assume o risco
de prejudicar outras

12) A légica proposicional permite operar a construgao de

equivaléncias e negacodes de proposicdes compostas de
maneira objetiva e unica. Para tal se divide a proposicao
composta em proposicoes elementares e entdo se
opera com os conectivos, e demais operagoes légicas
como a negagao ou a precedéncia, de maneira unica
seguindo regras formais (logicamente consistentes e
demonstradas verdadeiras, por exemplo a partir da sua
verificagao nas tabelas-verdade). Dessa forma o emprego
da légica proposicional dentro de um idioma pode gerar
construgdes paradoxais ao se utilizar com palavras
que possuem significados antagonicos entre si que
sejam relacionadas por conectivos légicos reforgando
esse sentido, por exemplo se construimos a negagao.
Considere a disjungao exclusiva “Ou uma pessoa é rica ou
essa pessoa é pobre”. Assinale a alternativa que identifica
corretamente a negagao légica formal desta proposigao.
a) Uma pessoa é rica, se e somente se, essa pessoa & pobre
b) Uma pessoa que néo é rica ndo é pobre

c) Se uma pessoa é rica, entdo essa pessoa € pobre

d) Uma pessoa nao é rica, ou essa pessoa nao é pobre

13) O conectivo condicional (— se ... entdo ) e o bicondicional

(<, se e somente se) diferenciam-se em suas tabelas
verdades por uma linha. Assinale a linha que as diferencia.
a) V-V =V contra VoV =V
b) F-V =V contra FoV =F
c) V-F =F contra VeF =V
d) F»F = F contra FoF =V

14) As redes sociais amplificaram em muito a troca de

informacgao entre as pessoas. O numero de visualizagées
de umdeterminado video que “viralize” segue progressao
geométrica (ou seja, cresce exponencialmente).
Considere que cada pessoa compartilhe um link com
outras 2 que ainda nao viram o conteudo e que, entre
o recebimento, a visualizacdo e o compartilhamento,
se passe 30 minutos. Ou seja: o numero de novas
visualizagdes dobra a cada 30 minutos. Se em um dado
momento 2 pessoas acabaram de ver o video, assinale
a alternativa que indica a ordem de grandeza do nimero
de pessoas que terao visto o video em 3 horas.

a) menos de 100

b) mais de 100 e menos de 1000

c) mais de 1000 e menos de 5000

d) mais de 10000

15) Algoritmos de classificagdo tém sido muito utilizados
para determinar o perfil de consumo de clientes dentro
de sistemas de analise de inteligéncia de mercado.
Considere um caso hipotético onde se determinou
que dois indices A e B (continuos) obtidos a partir de
informagodes coletadas sobre os usuarios de uma loja
virtual. Com esses dois indices, verifica-se que que
é possivel separar os usuarios completamente em 4
tipos de compras seguintes nos produtos X, Y, W e Z.
Representado no plano cartesiano AxB cada consumidor
sera um ponto e a préxima compra é definida pelo
quadrante em que os valores dos indices A e B o
localizem. Se o usuario for identificado, pertencendo
ao primeiro quadrante, ele irda comprar X (apenas), se
pertencer ao segundo quadrante, irda comprarY (apenas),
e assim por diante, conforme visto abaixo.

/\A
2 S
. '8
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No diagrama acima temos a amostragem de um
grupo de 10 consumidores da loja neste momento.
Considerando que a previsio se realiza com
probabilidade (independente, associada a calibragao
desta classificagcdo) de 80%. A chance de um
consumidor escolhido aleatoriamente neste grupo
comprar X ou W sera.

a) 60% c) 40%

b) 30% d) 9%

16) Dentre as proposigoes condicionais abaixo, assinale
a alternativa que apresenta qual corresponde a um
exemplo correto de aplicagdo do método de indugao
para obtengao da conclusao.

a) Se os caes desse bairro tém rabo, e caes séao
quadrupedes, entao, quadriupedes tém rabo

b) Se o 6énibus passa as 18h e agora € 17h35, entdo o
Onibus passara em 25 minutos

c) Se Jorge é irmao de José, e José é irméo de Joao,
entao Jorge é irmao de Joao

d) Se laranjeiras dao laranjas, e quero laranjas em meu
quintal, entdo plantarei laranjeiras no quintal

17) Um casal terd uma crianga. Cada um indica trés
possiveis nomes simples para compor uma lista.

Todos os nomes séao diferentes entre si e cada nome
pode ser utilizado para ambos os sexos (por exemplo:
Adriano e Adriana). Decidem que o nome da crianga
sera um nome composto por dois nomes retirados
desta lista. O nome resultante ndao pode conter
repeticao e deve ser o mesmo género, e a ordem
importa - Joana Adriana é diferente de Adriana Joana.
Desconsiderando a variagado de género (ou seja Joana
Adriana é o mesmo que Jodo Adriano), assinale a
alternativa que indica o total de nomes possiveis.

a) 9 c) 30

b) 18 d) 72

18) Em uma empresa tem-se profissionais com as
especializagbes A, B, C e D. A empresa dispée de 5
especializados em A, 5 em B, 7 em C e 4 em D. Para
a realizacdo de uma dada atividade é necessario
se compor uma equipe com 3 profissionais A,
2 profissionais B, 3 profissionais C e 3 profissionais D.
Assinale a alternativa que identifica corretamente o niimero
de equipes diferentes que se pode montar para esta tarefa.

a) 140 c) 7000
b) 700 d) 14000
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19) Trés amigos, Jodo, Rodrigo e Sérgio, decidem apostar

em um jogo de dados. Os dados tém 6 lados (variando
de 1 a 6 o resultado possivel de cada langamento), é
equilibrado e eles apostam no resultado da soma de
pontos feitos em dois langamentos.

Amigo Ganha se

Jodo Se der menos do que 3
Rodrigo Seder7

Sérgio Se der mais que 11

Assinale a alternativa correta.

a) E menos provavel que ninguém ganhe
b) E mais provavel que Sérgio ganhe

c) E mais provavel que Rodrigo ganhe
d) E mais provavel que Jodo ganhe

20) Considere a proposicdo composta:

“Se o jogador reclama ou o técnico protesta, entdo o
juiz ndo viu a falta e os auxiliares nao puderam ajudar”.
As quatro proposi¢ées simples que a decompde sao
P1: o jogador reclama; P2: o técnico protesta; P3: o juiz
ndo viu a falta; P4: os auxiliares ndao puderam ajudar.
A proposicdo composta pode, entado, ser representada
por: P1vP2 — P3vP4. Considere a tabela verdade
abaixo

P1 | P2 | P3| P4 | P1VP2 - P3AP4
F|lF |V A
Flv|v]v B

Assinale a alternativa que lista corretamente os valores
assumidos porAe B

a)A-V, B-V

b) A-F, B-V

c)A-V, B-F

d) A-F, B-F

NOCOES DE INFORMATICA

21) Assinale, das alternativas abaixo, a inica que identifica

corretamente sobre o conceito basico de hardware e
software:

a) drive é software e driver € hardware

b) tanto o drive como driver é hardware

c) tanto o drive como driver é software

d) drive é hardware e driver é software

22) Dentro do préprio Sistema Operacional Windows vem

embutido 2 (dois) softwares editores, ou processadores
de texto intitulados:

a) Outlook e o WordPad

b) Bloco de Notas e o WordPad

c) Outlook e o OneDrive

d) Bloco de Notas e o OneDrive

23) Um dos conceitos basicos de rede de computadores

24

aplicado na Internet, ou mesmo na Intranet, é o
protocolo da Internet - endereg¢o IP. Assinale, das
alternativas abaixo, a Unica que identifica corretamente
um endereco IP:

a) 352.472

b) 501.987.301

c) 208.80.152.130

d) 123.452.578.621.874

Recurso existente nos navegadores mais modernos
que, quando ativado, permite navegar em sites e
acessar paginas da internet sem deixar rastros, ou seja,
sem gravar histéricos e informagées na memoéria do
computador. Esse recurso denomina-se, tecnicamente:
a) Modo de Navegagédo Andnima

b) Modo Particular de Processamento

¢) Modo Fechado de Computagéo

d) Modo Restrito de Navegacgéao

25) Quanto a Seguranga da Informagdo analise as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. Spyware, mais conhecidos como antivirus, s&o
softwares especificos para a devida Seguranca da
Informacao individual e corporativa.

Il. Trojan é um tipo de programa malicioso que pode entrar
em um computador disfargado como um programa
comum e legitimo.

Ill. Malware sao programas de computador destinados
a infiltrar-se em um sistema de computador de forma
ilicita, com o intuito de causar danos, altera¢des ou
roubo de informacgoes.

a) Apenas as afirmativas | e Il sdotecnicamente verdadeiras
b) Apenas as afirmativas Il e lll sdo tecnicamente verdadeiras
¢) Apenas as afirmativas | e lll sdo tecnicamente verdadeiras
d) As afirmativas I, Il e lll sdo tecnicamente verdadeiras

26) Quanto ao Banco de Dados da Microsoft denominado
MS-ACCESS, as Uultimas versdes deste aplicativo
aparecem com a extensao padrao de arquivo como:

a) .ACCX
b) .ACCSS
c) .ACBDX
d) .ACCDB

27) Quanto ao editor de apresentagées da Microsoft
MS-POWERPOINT, analise as afirmativas abaixo, dé
valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )WordArt € uma forma rapida de destacar texto com
efeitos especiais.

( )ClipWord é a ferramenta do PowerPoint que permite
destacar palavras em um slide.

( ) ClipArt € uma estratégia de anexar arquivos de texto a
sua apresentagao.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de cima para baixo.

a) V,F, F
b

<
<

F
.V
V

<

~— ~— —
mm

c
d

m

28) Com base na planilha eletrénica abaixo, da Microsoft
MS-EXCEL, assinale a alternativa que apresenta o
resultado da formula: =B2*A1/C2*B1-C1+A2

A B (]

1 3 8 5

2 6 2 4
a) 13
b) 17
c) 19
d) 15

29) Na ultimas edigées do editor de texto WORD, da
Microsoft, a grande maioria das ferramentas de
formatagao de texto encontra-se na guia denominada:

a) Inserir

b) Exibigao

c) Layout da Pagina
d) Pagina Inicial

30) Para se ter acesso a Internet através de rede Wi-Fi,
deve-se estar no raio de agao ou area de abrangéncia
de um ponto de acesso. Esse ponto de acesso é
conhecido tecnicamente por:

a) switch
b) firewall
¢) hotspot
d) bridge
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31) Acerca da Revolugao Verde que se iniciou na década de

1950, no México, leia as estratégias abaixo e assinale a
alternativa correta.

a) Teve como foco a seguranga alimentar e aumento da
qualidade nutricional dos alimentos

b) Uma das estratégias da Revolugcao Verde é ofertar
alimentos totalmente isentos de defensivos agricolas

c) Através da modernizagdo agricola, teve o objetivo de
aumentar a produgéao e a produtividade de alimentos

d) Aumentou a participagdo das pequenas propriedades
no mercado globalizado

32) A Agroecologia é o estudo da agricultura a partir de

uma perspectiva ecoldgica. A respeito do manejo
agroecolodgico, assinale a alternativa correta.

a) os compostos organicos e estercos utilizados no manejo
agroecologico possuem apenas a fungdo de cobertura
do solo, principalmente contra processos erosivos.
Esses componentes ndo interferem na microbiota
habitante do solo

b) a agroecologia possui enfoque mais holistico de uma
abordagem sistémica que pretende contribuir para que
as sociedades possam redirecionar o curso alterado da
coevolugao social e ecoldgica, nas suas multiplas inter-
relagdes e mutua influéncia

c) a agroecologia é bem mais produtiva que a agricultura
convencional, por essa razdo tem sido mais trabalhada
por agricultores em todo o mundo

d) a aplicagao de defensivos agricolas ndo possuem
influéncia sobre a biodiversidade do agroecossistema
e, podem ser utilizados como protetores das plantas

33) Ecologia é a ciéncia que estuda a relacdo dos seres

vivos entre si e com o ambiente. No meio ambiente
existem fatores abidticos e fatores bidticos. As
interagées entre as comunidades bidticas que
compoem um ecossistema siao chamadas de Relagoes
Ecolégicas. Sobre as relagdes ecolégicas existentes
no meio ambiente, assinale a alternativa correta.

a) Competicdo: na qual dois organismos vivem juntos,
com um obtendo seu alimento dos tecidos do outro,
sem o matar

b) Simbiose: quando dois organismos fazem adi¢des ao
ambiente que prejudicam um ao outro

c) Alelopatia: é a produgédo de um composto por uma planta
que, quando liberado no ambiente, tem um impacto
inibidor ou estimulador sobre outros organismos

d) Epifitismo: quando um organismo vive no corpo de um
hospedeiro sem retirar nutrientes deste

34) A respeito dos movimentos que fazem parte da Via

Campesina, no Brasil, assinale a alternativa incorreta.

a) Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST)
b) Movimento dos Atingidos por Barragens (MAB)

¢) Movimento de Mulheres Camponesas (MMC)

d) Exército Zapatista de Libertagao Nacional (EZLN)

35) A agricultura organica é um sistema de produgéo
sustentavel que vém ganhando adeptos de forma
gradativa ao redor do mundo. Em alguns paises
Africanos, as caracteristicas de produgao agricola
(agricultura de subsisténcia, regides de dificil acesso,
nao utilizam defensivos quimicos, manejo totalmente
manual), aproxima mais o pais do sistema de produgéao
da agricultura organica do que da agricultura
convencional, quando comparadas as estratégias da
revolugao verde.

A respeito da agricultura orgénica, analise as

afirmativas abaixo.

I. O ambiente de producgdo organica precisa respeitar
0s principios agroecolégicos que contemplam o uso
responsavel do solo, da agua, do ar e dos demais
recursos naturais, respeitando as relagdes sociais e
culturais.

Il. Para culturas perenes, a diversidade devera ser
assegurada, no minimo, pela manutencgéo de cobertura
viva do solo.

Ill. Turfa, sulfato de magnésio, fertilizantes sintéticos
soluveis, residuos de biodigestores sao substancias e
produtos autorizados para uso assim como fertilizantes
e corretivos em sistemas orgénicos de produgéo.

IV. Nao é permitido o uso de substancias que coloquem
em risco a saude humana e o meio ambiente.

V. As atividades econdmicas dos sistemas organicos de
producdo devem buscar o melhoramento genético,
visando a adaptabilidade as condigbes ambientais
locais e rusticidade.

Estao corretas as afirmativas:
a) | e ll apenas

b) Il e IV apenas

c) I, 1,1V eV apenas

d) Il e IV apenas

36) A Politica Nacional de Assisténcia Técnica e
Extensado Rural para a Agricultura Familiar e Reforma
Agraria (PNATER), foi construida em articulagdes
com diversas esferas do governo federal, assim
como segmentos da sociedade civil, liderangas das
organizagcdes de representagcio dos agricultores
familiares e dos movimentos sociais comprometidos
com essa questdo. O objetivo principal dos servigos
publicos de Ater é estimular, animar e apoiar iniciativas
de desenvolvimento rural sustentavel, que envolvam
atividades agricolas e nao agricolas, pesqueiras,
de extrativismo, e outras, tendo como centro o
fortalecimento da agricultura familiar, visando a
melhoria da qualidade de vida e adotando os principios
da Agroecologia como eixo orientador das agoes.

Analise as afirmativas a seguir sobre os principios da
Politica Nacional de Assisténcia Técnica e Extensao
Rural para a Agricultura Familiar e Reforma Agraria
(PNATER) e dé valores Verdadeiro (V) e Falso (F).

( )Desenvolvimento rural sustentavel, com a utilizacado
descabida dos recursos naturais € com a exploragao
do meio ambiente.

( ) Gratuidade, qualidade e acessibilidade aos servicos de
assisténcia técnica e extensao rural.

( )Adocédo dos principios da agricultura convencional
com enfoque preferencial para o desenvolvimento de
sistemas de produgéao altamente produtivos.

( )Equidade nas relagbes de geragado, raga, etnia e
género.

( YAdocado de metodologia participativa, com enfoque
multidisciplinar, interdisciplinar e intercultural, buscando
a construgdo da cidadania e a democratizagao da
gestao de politica publica.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

a) VVFV,F F

b) FFFV,V

c) ,VV,F,F

d) F,VFV,V
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37) Quanto a uma funcdao do Conselho Nacional de | 41) A Politica Nacional de Agroecologia e Producgao

Desenvolvimento Rural Sustentavel (CONDRAF),

assinale a alternativa correta.

a) Definira, formulara e avaliara a politica nacional
de educagdo no ambito do Programa Nacional de
Assisténcia Técnica e Extensdo Rural na Agricultura
Familiar e na Reforma Agraria (PRONATER), bem
como elaborara a proposta do plano plurianual

b) Aplicara sangdes e determinara a corregdo de
ilegalidades e irregularidades em atos e contratos do
Programa Nacional de Assisténcia Técnica e Extensao
Rural na Agricultura Familiar e na Reforma Agraria
(PRONATER), bem como prestara informagdes ao
Congresso Nacional sobre fiscalizagdes realizadas

c) Opinara sobre a definicdo das prioridades do
Programa Nacional de Assisténcia Técnica e Extensao
Rural na Agricultura Familiar e na Reforma Agraria
(PRONATER), bem como sobre a elaboragéo de sua
proposta orgamentaria anual, recomendando a adogao
de critérios e parametros para a regionalizagao de suas
agdes

d) Promovera a integracdo da organizagdo, do
planejamento e da execugdo das fungbes publicas de
interesse comum relacionadas a gestao dos residuos
so6lidos do Programa Nacional de Assisténcia Técnica
e Extensao Rural na Agricultura Familiar e na Reforma
Agraria (PRONATER), bem como avaliara a viabilidade
financeira dos beneficios concedidos

38) A ética ambiental é um dos principios da Agroecologia,

Orgéanica/ Planapo (Decreto n° 7.794/2012), busca
implementar programas e agoes indutoras da transicéao
agroecologica, da produg¢do organica e de base
agroecolodgica, possibilitando a populagdo a melhoria
de qualidade de vida por meio da oferta e consumo de
alimentos saudaveis e do uso sustentavel dos recursos
naturais.

De acordo com os macrodesafios estabelecidos pelo
Planapo, analise as afirmativas abaixo e assinale a
alternativa correta.

I. Reconhecimento e fortalecimento do protagonismo
dos jovens e das mulheres rurais na agroecologia e
producgdo organica.

Il. Ampliagdo do numero de agricultores e produtores
envolvidos com a produgdo organica e de base
agroecoldgica.

Ill. Fomento a conservacgao, ao manejo e ao uso sustentavel
dos recursos naturais.

IV. Estimulo a agroindustrializacdo e outras formas de
agregacgao de valor aos produtos organicos de base
agroecoldgica.

V. Ampliagédo da utilizagdo de crédito e outras formas de
financiamento e fomento para o custeio e implantagéo
de infraestruturas produtivas e comerciais.

Estao corretas as afirmativas

tanto em relagdao ao convivio entre seres humanos, a) LILILIVeV
quanto na intervengdao humana no meio ambiente. b) I, lll e V apenas
Sobre esse assunto, a ética ambiental tem como c) I, 1Il, IV e V apenas
fundamento: d Ii ”i VeV
a) Orientar como deveria ser a agdo dos seres humanos ) Il 1II, Ve V apenas
quando ela pode vir a afetar outros seres, respeitar
todas as manifestacdes e formas de vida 42) A Lei n° 4.581, de 11 de abril de 2018, institui a Politica

b) Trabalhar apenas com a conscientizacdo da geragao
presente, nao se preocupando com as futuras geracoes

c) Desenvolver estratégias de redugao da biodiversidade
natural dos distintos ecossistemas terrestres e
aquaticos

d) Aumentar os riscos ambientais em razdo do
desenvolvimento e da aplicacdo de novas tecnologias
e/ou processos

Estadual de Agroecologia e Produgdo Organica do
Estado do Amazonas, no seu Capitulo Il, dita alguns
conceitos relacionados a agroecologia e a produgao
orgénica.

A esse respeito, associe as colunas, relacionando
corretamente o conceito a sua respectiva definigao.

CONCEITO DEFINICAO

39) As bacias hidrograficas sdao muito mais que uma
porcao de terra. Ha presenga de nascentes e canais
secundarios de escoamento superficial e subterranea
para um canal principal. Sao espagos publicos
dotados de bens comuns, onde todos que compéem
uma estrutura social publica ou privada tém direito de
participagao ativa nos processos decisoérios de gestao.

1. Agrobiodiversidade ( )Técnicas especificas,

mediante a otimizagéo do

uso dos recursos naturais e
socioecondmicos disponiveis e
o respeito a integridade cultural
das comunidades rurais.

Sobre as bacias hidrograficas, assinale a alternativa 2. Sistema organico de () Campo do conhecimento
correta. producao transdisciplinar que trata do

a) sdo correntes naturais de agua, que desaguam em
outra similar, em um lago ou mar

b) s&o compostas por um conjunto de superficies e de uma
rede de drenagem formadas por cursos de agua que

manejo dos agroecossistemas
e das relagdes humanas

para promover o equilibrio
ecolégico.

separam, resultando em varios leitos no seu exutorio
c) area de captagdo natural de agua de precipitagdo que faz
convergir o escoamento para um Unico ponto de saida
d) areas urbanas, industriais, agricolas ou de preservagao

3. Agroecologia ( ) Diversidade genética

de espécies cultivadas ou
manejadas.

fazem parte de alguma bacia hidrografica, nesses | 4. Produto Orgénico (') Oriundo de sistema orgénico

locais ndo sao realizadas atividades humanas

de produgdo ou extrativismo
sustentavel.

40) Leia abaixo o artigo 2° da Lei da Agricultura Familiar

(Lei n° 11.326/2006):

“Art. 2°. A formulagao, gestdo e execugao da Politica
Nacional da Agricultura Familiar e Empreendimentos
Familiares Rurais serdo articuladas, em todas as fases
de sua formulagdo e implementagdo, com a politica

, ha forma da lei, e com as politicas voltadas
para a reforma 7

Assinale a alternativa que completa correta e

respectivamente as lacunas.

a) Rural / Agricola

b) Agricola / Agraria

c) Agraria / Agricola

d) Rural / Agréria
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Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de cima para baixo.

a) 2,1,3,4

b) 2,
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43) Sobre a comercializagao de produtos organicos, leia o
texto abaixo:

O crescimento da produgdo organica e de base
agroecologica em todo o € uma resposta a
demanda da sociedade por produtos mais seguros e saudaveis,
originados de relagdes sociais e de comércio mais justas. Na
ultima década, o valor da produgéo organica comercializada
mundialmente passou de 20 para bilhdes de ddlares, e
a area manejada sob esses modelos de produg¢do expandiu-
se de para mais de 35 milhdes de hectares. No ambito

, 0 mesmo interesse na saude do homem e do meio
ambiente e na busca de maior cooperagao no sistema produtivo
tem levado a um crescimento sistematico na demanda e na
oferta de produtos organicos e de base agroecoldgica.

Assinale a alternativa que completa correta e
respectivamente as lacunas.

a) mundo / 50/ 12/ mundial
b) mundo /60 / 15/ nacional
c) pais/50/ 12/ nacional
d) pais/ 60/ 15/ mundial

44) O Plano Safra é um conjunto de agdes para o
fortalecimento da agricultura familiar. Para o agricultor
produzir ndo basta apenas crédito. E necessario
um conjunto de agdes e, por isso, o Plano Safra da
Agricultura Familiar 2017/2020 possui 10 eixos de
atuacdo.

Sobre os 10 eixos de atuagao do Plano Safra 2017/2020,

assinale a alternativa correta.

a) Pronaf; Novo Programa Nacional de Crédito Fundiario
(PNCF); Regularizacdo Fundiaria; Regulamentacao
da Lei da Agricultura Familiar; Agricultura Orgéanica e
Agroecolégica; Inclusdo Produtiva com Seguranga
Sanitaria; Comercializagao; Assisténcia Técnica e
Extensao Rural (Ater); Agricultura Urbana e Periurbana
e A¢des Integradas no clima Equatorial

b) Pronaf; Novo Programa Nacional de Crédito Fundiario
(PNCF); Regularizagao Fundiaria; Regulamentacao da
Lei da Agricultura Familiar; Agricultura Convencional
e Fertilizantes Sintéticos; Apoio a Modernizagéo
Produtiva; Comercializagdo; Assisténcia Técnica e
Extensdo Rural (Ater); Agricultura Urbana e Periurbana
e Acgoes Integradas no Semiarido

c) Pronaf; Novo Programa Nacional de Crédito Fundiario
(PNCF); Regularizacdo Fundiaria; Regulamentacao
da Lei da Agricultura Familiar; Agricultura Organica
e Agroecologica; Apoio a Modernizagdo Produtiva;
Comercializagdo; Assisténcia Técnica e Extenséo
Rural (Ater); Agricultura Urbana e Periurbana e A¢des
Integradas no clima Equatorial

d) Pronaf; Novo Programa Nacional de Crédito Fundiario
(PNCF); Regularizagao Fundiaria; Regulamentagao
da Lei da Agricultura Familiar; Agricultura Organica
e Agroecologica; Apoio a Modernizagdo Produtiva;
Comercializagdo; Assisténcia Técnica e Extensdo
Rural (Ater); Agricultura Urbana e Periurbana e Ag¢des
Integradas no Semiarido

45) Sobre os servigos prestados pela Assisténcia Técnica
e Extensao Rural (ATER), leia o texto abaixo:
Orgéos publicos e oficiais de Assisténcia Técnica e
Extensdo Rural — ATER, prestam servigo de
nao formal, de carater continuado, no meio rural, que promove
processos de gestao, , beneficiamento e
das atividades e dos servigos agropecuarios e
nao agropecuarios, inclusive das atividades agroextrativistas,
florestais e artesanais.

Assinale a alternativa que completa correta e
respectivamente as lacunas.

a) educagdo / producgdo / preservacao

b) educacéo / produgéo / comercializagao

c) comercializagéo / produgao / planejamento

d) comercializagao / preservagao / planejamento

46) Sobre o que se afirmanaLein.®12.188/10 arespeito dos
objetivos da Politica Nacional de Assisténcia Técnica e
Extensdo Rural, analise as afirmativas abaixo:

I.  Aumentar a renda do publico feminino e agregar valor a
sua produgao.

Il. Desenvolver agdes voltadas ao uso, manejo, protecao,
conservagao e recuperagao dos recursos naturais, dos
agroecossistemas e da biodiversidade.

lll. Evitar a integragédo da Ater com a pesquisa, mantendo
a produgdo agricola apenas com o meio rural e o
conhecimento empirico.

IV. Contribuir para a expansdo do aprendizado e da
qualificagédo profissional e diversificada, apropriada e
contextualizada a realidade do meio rural brasileiro.

V. Promover o desenvolvimento rural sustentavel.

Estao corretas as afirmativas:

a) |, Il eV apenas

b) I, IV eV apenas

c) I, lll eV apenas

d) Il, IV eV apenas

47) Quando um ecossistema € manipulado e/ou
alterado pela agcdao humana, com o objetivo de se
estabelecer uma producido agricola, € denominado
agroecossistema. Os sistemas agroflorestais (SAF’s)
sdo reconhecidamente modelos de exploragdo de
solos que mais se aproximam ecologicamente das
florestas naturais e sdo considerados como importante
alternativa de uso sustentavel do ecossistema tropical
umido. Um ecossistema natural e um agroecossistema
possuem algumas caracteristicas que os diferem,
assinale a alternativa incorreta.

a) Mecanismos incentivadores de populagéo: devido a
simplificacdo do ambiente e aumento das interacoes
troficas em agroecossistemas, usualmente populacdes
de plantas cultivadas ou de animais sao auto-
reprodutoras ou auto-reguladoras

b) Ciclagem de Nutrientes: € minima, o sistema perde
quantidades consideraveis com a colheita ou com o
resultado da lixiviagdo ou erosédo, devido a uma grande
reducao dos niveis de biomassa permanente mantidos
dentro do sistema

c) Fluxo de energia: os agroecossistemas tornam-se
sistemas abertos, onde parte da energia é dirigida
para fora do sistema no periodo de colheita, em vez de
ser armazenada na biomassa, que poderia, acumular
dentro do sistema

d) Estabilidade: os agroecossistemas quando comparados
com um ecossistema natural, tém muito menos resiliéncia,
devido a sua reduzida diversidade funcional e estrutural

48) As plantas sdo organismos autotréficos e produzem seu
proprio alimento através da fotossintese. Na fotossintese
as plantas convertem a energia solar em energia quimica
armazenada nas ligagées quimicas das moléculas de
agucar, divididas em dois estagios: reagdes luminosas
(converter a energia luminosa em energia quimica — ATP/
NADPH) e reagdes no escuro (fixagao de carbono). Algumas
plantas desenvolvem formas distintas de fixar carbono e
sao divididas de acordo com o seu mecanismo de fixagao.

Sobre os mecanismos de fixacdo de carbono das

plantas, assinale a alternativa correta.

a) Plantas C4 geralmente tém uma temperatura étima mais
alta para fotossintese, porém nao toleram estresse de agua

b) As plantas C3 estdo sujeitas a limitagdo na fotossintese
durante os periodos mais quentes ou estresse por seca:
o fechamento dos estdmatos, para prevenir perdas de
agua, limita a absorc¢ao de dioxido de carbono e aumenta
a fotorespiracado. Feijao e Tomate sao plantas C3

¢) Em comparagéo com a rota C3, a rota C4 permite que a
fixagdo de carbono aconteca em concentragbes muito
maiores de CO,

d) As plantas CAM podem manter seus estébmatos
fechados durante o dia, absorvendo todo o CO, de
que precisam durante a noite. Essas plantas s&o mais
comuns em ambientes frios e Umidos, como florestas
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49) Os principais fertilizantes inorganicos, requeridos em
maior quantidade pelas plantas, sédo nitrogénio, fésforo
e potassio. Sobre esses macronutrientes, assinale a
alternativa que completa correta e respectivamente as
lacunas.

0] € requerido na sintese de enzimas e
sua deficiéncia afeta quase todas as reagdes enzimaticas.

@) esta envolvido na regulagdo osmotica,
ele ndo € um componente de enzimas ou proteinas.

0] € usado na construgcdo do DNA dos
cromossomos e no RNA dos nucleos e ribossomos.

O desenvolvimento das raizes e frutos fica severamente
reduzido quando o é limitante.

a) Nitrogénio / Fosforo / Potassio / Fosforo
b) Fosforo / Potassio / Nitrogénio / Potassio
c) Nitrogénio / Potassio / Fosforo / Fosforo
d) Potassio / Nitrogénio / Fosforo / Fosforo

50) O solo é basicamente resultado dos processos
geoquimicos de intemperismo e sedimentagao.

O intemperismo acontece de forma fisica e quimica.
No intemperismo quimico, quatro processos
sao especialmente importantes na formagao e
desenvolvimento do solo: hidratacdo, hidrélise,
solucgao e oxidagéo.

Sobre o intemperismo, analise:

A ocorre quando varios cations da
estrutura cristalina original de silicatos sao substituidos
por ions de hidrogénio, causando decomposi¢ao.

A ocorre quando o material de origem,
com alta concentragao de minerais facilmente soluveis
entra em contato com a agua.

A € a adicdo de moléculas de agua a
estrutura quimica de um mineral, causa da dilatagao e
fratura de cristais.

A € a conversao de elementos a partir da
sua forma reduzida original, em uma forma oxidada, na
presencga de agua ou ar.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as
lacunas.

a) hidrdlise / solugao / hidratagéo / oxidagao
b) solucao / hidrdlise / hidratacao / oxidagao
¢) hidratacao / solugéo / hidrélise / oxidagao
d) oxidacéo / solugao / hidratagéo / hidrolise
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PROVA DISCURSIVA - QUESTAO

Transcreva a resposta da questao Discursiva de 10 até 20 linhas, com caneta azul ou preta, para o cartdo de respostas.

1) A agroecologia, por meio da abordagem holistica, permite a integragao dos trés componentes importantes da
sustentabilidade: fundamentagcdo em principios ecolégicos, viabilidade econdomica e equidade social. Disserte e
argumente a respeito da integracao dos fatores que contribuem para a producgao de alimentos em escala global.
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